

明因果 解業力

幸福圓滿人生

黃柏霖警官主講

(第二集)

2010/

10/3

香港佛陀教育協會

檔名：52-460-0002

我都講《地藏經》跟《地藏十輪經》跟《占察善惡業報經》。有一次我去吃麵，我就講這個，各位就知道原來佛法就是生活，原來佛法就是工作。如果你佛法是生活，那你家庭就變道場，你的先生就變成菩薩，你的小孩就變菩薩。我用個簡單的比喻，那個女的就在吃麵，因為我昨天講過，我今天再重講一次。吃麵的時候，我們人都有習氣，有執著、有分別、有煩惱，我們的執著都是過去生帶下來的，這叫業因。透過我們今生投胎父母來長大以後，就變成我們的習氣跟毛病。所以有很多人的個性，媽媽沒有跟爸爸沒有的，你有。爸媽就說我沒有這樣，你怎麼變成這樣？各人的個性不一樣，為什麼？因為各人的業不一樣，所以各人的習氣就不一樣，那各人的命就不一樣。

這個師姐在點麵的時候，我們這個覺性，老和尚常常講「常保一念之心」，就是你保持第一念。但是問題我們保不住第一念，我們第二念就變成阿賴耶，就是妄想，第一念就是覺性。這第一念就是，你現在看到第一念的第一念不好保持，那個如果保持住了叫做常住三昧。那個師姐點酸辣湯麵，老闆就煮了一鍋端過來。那你知道，他不可能單獨為你煮一碗，他一定煮一鍋在那邊保溫。我們都喜歡酸辣湯麵是吃熱的，不喜歡吃冷的或是溫的。那端過來的時候是溫的。酸辣湯是熱的、是冷的、是溫的、是涼的、是燙的，是好吃，是辣的還是不辣，你的覺性會告訴你。

所以我們的心，透過我們六根產生見聞覺知的作用，修行是在這個地方修。修什麼？捨識用根。《楞嚴經》裡面講「捨識用根」

，捨掉分別，用真心來這樣的修行。那就是你麵夾上來第一念吃，都沒有人告訴你，你就知道不好吃。誰告訴你的？你的心告訴你說不好吃。你的習氣告訴你，這是溫的，不是熱的，我喜歡吃熱的。那覺性不分別，它不分別是熱的還是冷的，它知道是熱、是冷的，是溫的、是涼的，是辣的是不辣的，覺性知道，但是覺性不分別。所以老和尚說不分別、不夾雜、不間斷，就講這個境界。我就在那一剎那我領悟了。所以為什麼禪宗講「一棒喝」，有些東西就是這樣。所以悟是在一剎那間，修行是百千劫，悟在一念間，就是在那個時候給我感觸，原來覺性就在生活裡面。她吃的時候，跟老闆說：「老闆，這是溫的，我不要吃。」老闆說：「為什麼不要吃？」她說：「這是涼的」。那老闆趕快端回去。我看她小姐的心就是習氣。所以習氣跟心是一體的，那因果跟心也是一體的。

我昨天也跟老和尚報告，我說師父去年七月開始叫我講因果，因為我是警察，那我警察來講因果是最公平的，為什麼？我們天天就在處理因果。愛情，感情，老和尚跟我們講，夫妻是緣，男女朋友是緣，有善緣、有惡緣，有報恩、有報怨，報恩的就是幸福美滿，白頭偕老；報怨的天天打架，天天吵架，最後離婚。對不對？如果你沒有經過學佛，你絕對不知道，為什麼？你認為是真的。我跟老和尚講，我從這樣去領悟。就是說我們的起心動念，其實我們起心動念當下就造這因果在裡面，因果跟心是同時的。比如說，你今天想來聽這個課，你就起了這個善念，這個善念起來就種這個因。種了你今天來聽因果講座這個因，那你就會坐車來到這個地方，就會有這個行為相續。等這個課講完以後，你這個果就完成了，聽這一堂因果的課程的課就完成了。所以你善因、惡因、淨因這三個都不離開我們這一念心，那這三個也都種下因果。

所以老和尚昨天講金山和尚講，以前他有個護法很喜歡算命。

她就算她命很好。金山和尚說，我更會算命，我可以算一村、一個城市、一個國家，為什麼？他有智慧。有智慧以後就知道一切，那不就知道命了嗎？他說全世界古往今來最會算命的是釋迦牟尼佛，因為什麼？當你了解原來命是業來的。我昨天有講命是業來的，業來的時候，業是心造的。那業是因果造的，因果跟心是一體的，你動念頭當下就因果完成，你不用等城隍爺來抓你，你也不要等黑白無常來抓你，你因果已經造下去了。所以你今天造善因，必定得長壽，如果你種不殺的因，那就長壽；你種布施的因，你將來就得富貴。就是自修自得，不修不得，因果是自作自受，不作就不受。你種善因，你就得到善果，所以在你的起心動念。為什麼你念念要跟阿彌陀佛在一起，因為阿彌陀佛本身就是清淨慈悲平等，阿彌陀佛的這個心也就是放下看破。你用這樣去想，放下看破就是說，你了解真相叫看破，放下就是一切都不執著。你聽到好的聲音，聽到不好的聲音，你都能夠放下，從這樣去修。

我剛才講那個師姐吃酸辣湯，她端過來的時候，佛性跟覺性會告訴妳，冷的、熱的，溫的、涼的，這個覺性本身它知道冷的跟熱的。但是覺性本身不會說喜歡熱的，不喜歡涼的。那個喜歡熱，不喜歡涼，那是習性，你的佛性變習性。這樣各位聽懂嗎？那為什麼變習性？習性是阿賴耶，就是輪迴的種子。本性是成佛的原因，你現在是要轉凡成聖，轉迷為悟，轉惡為善，就是要轉這個心。你轉這個心怎麼轉？就在境界裡面去修。所以你念佛完了以後，你聽經完了以後，你要在哪裡去落實、實踐？要在生活，要在工作，要在根塵接觸，跟人家在對應的時候，展現你這一個學佛人的素養跟修行，在這個境界上你去修六度波羅蜜，布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若。你布施到最後，你剛開始是布施錢，你布施到最後就是布施你的煩惱。

我在讀《金剛經》的時候，《金剛經》跟我們講最高境界，不住色聲香味觸法布施。我剛開始也不懂，什麼叫不住色聲香味觸法布施？不住色布施，當你看到這些美的東西，看到這些不美的東西，美就比如說美女，不美就是長得不好看。當你看到這些東西的時候，你美的東西不會喜歡，但是你知道她長得不錯；那醜的，你絕對不會說她長得很醜，我不喜歡她，沒有，你就把她看作是一尊佛。所以菩薩跟佛看眾生永遠是佛，我們看到佛也是變眾生。當你看到這些美的跟不美的，你不會起攀緣心的時候，美的你不會說喜歡，不美的你不會說討厭，那就是沒有憎愛。就是老和尚講的，順境就不起貪，逆境就不起瞋，這叫做佛性，這叫覺性，那就成功了，這就叫阿彌陀佛。

所以我就是覺得說，如果你能夠懂了因果以後，那你從現在開始，你就會斷惡修善。斷惡修善最原始就是從念頭開始，你開始就累積善念，到最後就累積清淨念，那你就成功了。那你往生絕對可以，將來百年以後，一定預知時至，因為你已經沒有惡了。那以前所造的業？以前所造的就隨緣消舊業，該還的還是要還，該忍辱的還是要忍辱，該布施的還是要布施，就慢慢的、慢慢的，你就開始把過去的這些恩恩怨怨，你開始在修行裡面，你開始就隨緣消舊業，你就不會造新殃了。

這是昨天我講因果的時候，今天有在座的這些同學可能昨天沒有聽到，我就把這個部分補充。就從心念開始，心念轉變這個因果，叫自心因果。所以為什麼金山老和尚講說要相信業力，不要相信命運，因為命運是業來的。我昨天也有講到，一個女的她得了牙齒的關節病，她痛得不得了，痛了十幾年。她後來想死，她想死，可是想死死不了。所以是業力死不了，求生不能，求死不得，《地藏經》裡面講的一樣。結果死不了怎麼辦？她一定要死，她以為死了

就沒有痛。其實死了並沒有不痛，死了是把那個痛的病苦帶離開人間而已，帶離開人間而已，她並沒有解決那個痛，那個業。那個病因看起來是牙齒痛，牙齒痛是有形的，那無形的是什麼？是那個業識，是阿賴耶識，那個因果，她沒有。所以她就跟她先生講，拜託你殺我。那這個先生就問用什麼殺？用毛巾殺。這真實發生在台灣的故事。講了多少遍？講了一萬遍。那一天兩個夫妻就講好了，小孩子在睡覺。然後就先哭，因為夫妻要分別，恩愛夫妻終須一別。他就在床鋪上，就用毛巾從後面把她一勒，邊勒就邊哭，最後勒不下去了，勒不下去最後閉著眼睛把她勒死。這個報紙上，台灣的《中國時報》頭版新聞，我看了很震撼。

如果你學佛了，你就知道蓮池大師講的，病由業起，業由心造。她為什麼這個命？她有這個業。她為什麼有這個業？因為有這個因果。為什麼有這個因果？因為她曾經造過這個心，這個心造過這個業。所以你要怎麼辦？你要從心念開始去轉。所以為什麼佛門講懺悔，老和尚講要先知道因果，那你就會做到倫理跟道德，你才有辦法修淨業三福，你才有辦法做到。要不然的話你只有在佛門修福，業並沒有解，因果也不明，那就不能夠得到幸福圓滿的人生。幸福圓滿的人生，所作已辦，你今生該了的業都了了，該做的都全部做了，智慧也開了，業障也消了，因果也明白了，智慧開了，最後帶業往生，這叫幸福圓滿的人生。

如果你是說錢，你如果說錢多，錢多有沒有用？誰也帶不走。我看到很多有錢人，到後來走不開了。我看過我們台灣有個新聞報導，很有錢的，所以錢是五家共有。報紙登了一個真實故事，有一天他要去訪問他的朋友，他的朋友開一個魚池。開LEXUS，LEXUS是台灣兩百萬的名車。有錢有什麼用，他有錢反而是不知道去修行，不知道去布施，不知道去作菩薩，他就去訪問朋友。結果這個業

力的牽引就是這樣，早不發生，晚不發生，到那個時間才發生。這個人就開車到漁場，那個魚池，那裡面有養魚，他到那邊的時候突然間心臟病發作。心臟病發作一緊張就踩油門，就打大哥大要喊救命，他不會講，啊啊啊，就是這樣。旁邊魚池的兒子看到他：爸爸的朋友，這個伯伯怎麼眼睛張這麼大，嘴巴張這麼開？他是要喊救命。所以，無常一來，連喊救命的機會都沒有。結果就在他這樣啊啊啊的時候，那個車就很奇怪，他腳去踩到油門，就這樣滑滑，滑下去，滑到水池裡面，沉下去就死掉了。

昨天因為也有講很多的故事，就是包括《地藏經》講，「業感如是，業力甚大，能敵須彌，能深巨海，能障聖道」。昨天也有講到一個故事，就是我們看過包公夜審案件叫「烏盆記」。台灣是很奇怪、很特別的，當然我也是有心在蒐集。今天或是明天也都會講到，就是這一個被害人，就是被殺死的這個人。我想各位你要記得，這個因果裡面它有幾個大原則，第一個，靈性不滅，就是你的心殺不死的，肉體可以殺死，心殺不死。靈性，道家講靈魂，我們佛家講覺性，一般人講靈魂，靈魂是殺不死的。所以禪宗裡面有一個公案，就是水不能淹，火不能燒。

以前有兩個禪師，有一個禪師，師弟他就有點禪定的功夫，他就下山，下山以後他在客棧裡面打坐，打坐以後，他突然間入定了。入定了以後，客棧老闆就以為這個人已經死掉了，沒有氣了。因為入定到最高境界，他連呼吸都剩下一點點。像虛雲老和尚，他一入定都是半個月、一個月的。有一個公案就是虛雲老和尚，過年初一，一入定到元宵節，他本來要吃芋頭，芋頭都長芽出來。所以真正功夫很高的高僧大德，入定功夫都不得了。那這個二師兄他入定了，他就被老闆把他放火燒掉，就死掉了，肉體死掉，靈魂沒有死掉。所以這些作案的凶手，都不知道靈魂是不滅的，靈魂殺不死，

靈魂是會報仇。那怎麼報仇？他沒有辦法，就下輩子投胎到你家，是報恩、報怨、討債、還債，就這樣來的。所以那個禪坐的師兄被燒死以後，那個靈魂大概是出去雲遊了，他回來以後找肉體下去，說我的身體怎麼不見了。他就說還我命來，還我命來，還我身體，晚上鬧鬼，那飯店裡面晚上鬧鬼，還我身體。為什麼說會有守屍鬼就這個道理。各位也許聽到，真的有守屍鬼嗎？真有，我們台灣叫地基主，你們不知道叫什麼。

我講個故事給你聽，真實故事，這個鬼故事是真的，不是假的。有一個老伯伯，那個房子是他的，他很執著，這個房子是我的，他永遠就都不要離開這個地方，這大部分都會變守屍鬼。結果他死了以後，因為他沒有家人，就剩他一個人，他就變成在那個地方守著房子，房子怎麼都賣不成。所以有人說台灣有個條款，你們這邊不曉得有沒有？叫做凶宅。只要有凶殺案就賣不出去了，為什麼？裡面有鬼。所以我們法律有一條，如果是凶宅，買賣不成，還要賠錢。那這個不是凶宅，是他在裡面死掉。結果有一個婦女就帶小孩去買這個房子，合約都簽了，也給一半的定金。隔了幾天那個亡魂，老先生跟她托夢，他說這個房子是我的，他說妳不能來住。那個女的說，這個房子已經賣掉，因為他死的時候已經賣掉了，被家人賣掉，他死的時候兒子把它賣掉了。然後他晚上來托夢說，這個房子是我的，妳不能住。那個女的也傻傻的，這個人沒有看過，鬼魂晚上托夢給她說話。他說妳不聽，妳不聽我就七天，也不知道幾號，十天以後我讓妳發生一個意外。她也不曉得怎麼辦，這個婦人就找一個道士來做法，沒用，不靈。後來七天以後，真的很奇怪，這個買房子她的女兒，國中二年級出去坐車，死掉了，撞死了。

第二個例子，就是我的朋友在海巡署。我們台灣的海巡署，海巡署是專門保護海岸的。一個女警，警察，她那個小孩子很有佛緣

，現在在中台禪寺，將來準備出家。他可以看得到東西，因為他們小孩子心清淨，可以看得到東西。他們兩個就去買台北縣淡水有一間房子，那個房子是法拍屋。什麼叫法拍屋？就是他沒有錢繳貸款，房子被銀行拍賣，台灣叫法拍屋。這樣你們聽懂嗎？就是你跟銀行貸款，可是你沒辦法繳錢，銀行就把你房子賣掉了。結果她就去買這間房子，叫法拍屋。先前那個人是怎麼樣？是還不出錢來以後自殺。在哪裡自殺？在這個房子裡面燒炭自殺。台灣很流行燒炭，很奇怪。

我昨天跟各位報告，台灣什麼事情都會發生，太陽底下沒有祕密，在台灣真的是太多了，什麼都有。他就在裡面燒炭自殺以後，我那個朋友，那個海巡署的小孩子，他不肯上廁所。他媽媽很奇怪說，這小孩子晚上怎麼不敢上廁所？她說，弟弟你怎麼搞的？他說媽媽那裡面有一個人。誰？這裡沒有人。所以你如果沒有那個業感，你就看不到。以前不是有個笑話嗎？有一陣子台灣人喜歡開天眼，就開第三隻眼睛。那不是修來的天眼，我們都有天眼，我們都有法眼，我們都有慧眼，我們都有佛眼，五眼，我們現在因為迷失了，我們只有剩下肉眼。我們天眼也沒有了，慧眼也沒有了，法眼也沒有了，佛眼更不要講，佛眼，眼睛的眼。

在台灣曾經聽一個笑話是，有個人喜歡開天眼，去開天眼。一開，晚上起來尿尿，上廁所，那旁邊怎麼站著一個人。對不對？等一下又去上面拿東西，那邊窗戶上怎麼站一個人。這樣很麻煩，開天眼很麻煩，跟師父講，師父，再幫我關起來好不好？那個師父有拿他錢了。不是一般的出家師父，是一般道士的師父，他說我只負責開不負責關。那就麻煩了，沒辦法關起來。所以各位，平常有去學，你就只有跟淨空法師就好了。你就不要到處想去那邊開天眼，這邊開什麼耳，什麼千里耳，不要去搞那些東西。曾經老和尚回台

灣講經，在佛陀教育基金會，我看兩個老菩薩，一個在上面，一個在下面。因為我是警官，所以老和尚回去，我都會保護老和尚。那就一個女的在上面，老菩薩，大概五、六十歲，她就跟師父講：師父救我，師父救我。師父說什麼事？她說我們那個會長是魔。師父說，妳怎麼知道他是魔？念阿彌陀佛！師父你給我加持。師父說我不會，我不會加持，我沒有那個神通。另外一個老菩薩在樓下跪下去，那個老菩薩說，老和尚，我能看到東西。老和尚說妳看到什麼東西？她說不曉得，看到那個東西。老和尚說你想太多了，念阿彌陀佛！她說師父你給我加持。師父說我不會。學了一大堆有的沒有的。

所以老和尚給我們講一個笑話。以前在美國有一個師姐，在美國有一些修密的，跟不對，跟不對當然是產生一些有的沒有的。就拜託老和尚，老和尚說妳是不是很喜歡搞那些神通鬼怪？她說對對，那個我最喜歡了。老和尚說那怪不得，業感相應，就是這樣。所以如果我們是老和尚的學生，我們就「深信因果，敦倫盡分，閑邪存誠，求生淨土」，這十六個字做到這樣就好。敦倫盡分你把人做好，閑邪存誠是清淨心、真誠心、恭敬心念佛，做好事，說好話，存善念，深信因果，將來一定往生極樂世界。

所以我想剛才講賣房子這兩個凶宅，就證明靈性不滅。我們這個靈性已經都是百千劫，所以我們都是什麼？我們每一個人都是古佛再來，老和尚講叫糊塗佛，不是清醒佛。如果你覺悟了，就是古佛再來，就古佛新作，重新再作佛。可是你現在都變成糊塗佛，糊塗佛都變成凡夫，變眾生了。所以各位要記得因果的一個大原則，我昨天有講，因果就是靈性不滅，靈性殺不死。所以靈性它是會輪迴流轉的，你這個地方死掉，再下一世到別的地方投胎。到底是投人胎、投狗胎、投豬胎、投牛胎，那我們就不知道，隨業流轉，靈

性不滅。那如果你的靈性修到清淨光明，慈悲善良，慈悲喜捨，那就是往生佛國，你的靈性大放光明，往生佛國。那如果你的靈性喜歡做善事，那你的下一世就是當天人。

好，各位同學，我們今天來繼續昨天的「明因果，解業力，幸福圓滿人生」的第二堂的課程。今天要講到這一個題目裡面的大綱的第三項，就是各位看這個螢幕上的綱要，就是你相信善惡因果嗎？你相信三度空間以外的世界嗎？我們學佛就是有一個現象，印光大師說，因為宋朝儒家他認為沒有因果。那為什麼儒家人他會講沒有因果？因為儒家他只有講一世，他就講今世做好，怎麼樣遵守五倫十義，他只有把今世講好，至於來世或是過去世，儒家不強調。佛法為什麼比較究竟？老和尚講，佛法講心。因為儒家是講人跟人的關係，道家講人跟環境的關係，所以道家修成仙，所以道家就比較強調風水。佛講人跟自己心的關係，人自己跟自己過去，跟未來的關係，過去現在未來。所以佛家為什麼究竟？就是到最後讓你明心，了解你這一念心，本來的面目，就是父母未生前本來的面目，本來面目就是智慧、清淨、平等、慈悲。所以儒家他當然不懂，他不知道這個區塊，他認為沒有因果。他們講的理論是什麼？因為儒家他並沒有破我執，他並沒有開悟，他有這個身體的執著。他認為人死掉以後，地獄裡面講，誰去把他插刀山劍樹。地獄裡面有刀山，就是地上都是刀山，那樹都是像劍一樣，刀山劍樹。還有大熱鍋，鍋爐都是熱湯，人丟在裡面去燒死、燙死。儒家的意思是說，人都已經死掉沒有肉體了，那誰去受報？誰丟進去？其實是心在受報，神識在受報，神識在痛苦。所以印光大師說，儒家講這個，他是武斷說沒有因果。

現代的人為什麼不相信因果？當然現在科技發達，經濟條件也非常好，那為什麼？因為我們總是喜歡看得失，看這個人成功，這

個人失敗。這個人做壞事，馬上被法律制裁，馬上就把他槍斃了，馬上把他抓起來，他認為這樣才有因果。又加上現在有一些人看到他是好人，那好人為什麼他會命運這麼坎坷？而且好人為什麼他事業也做不好，而且身體也多病，而且問題很多，業障很重，跟人家也合不來，家庭也不行，他為什麼業障這麼重？他是善人，他認為沒有因果。就像昨天我講的，善人惡報。那為什麼善人他會惡報？就是說這個人，師兄師姐他現在開始修行，他有在捐錢做善事，他也有念佛，他也有聽經，他也有懺悔，可是他修行的功夫不夠。功夫不夠，過去業障很多、很重，所以他現在所修行的功夫不能夠轉這個業力。那過去生他有造過惡業，那個惡業，他現在因緣成熟了。緣成熟以後，他就要來報仇，那他就是產生惡報，這叫善人惡報。

就像我昨天講的，有一個老師，你說他沒有善根，他也有善根，他就很虔誠，他就要去做早課。他在做老師，就是我們台灣叫軍訓老師。他是早上騎摩托車要去做早課，五點多，結果我們台北的街道有一部卡車就停在旁邊，後面有一個板子，一個栓子，有個鐵栓，沒有關牢就插直直，他騎摩托車，竟然騎機車撞到以後跳上去，眉心就刺中那個栓子，掛在上面就死掉了。因果跟業力，如果你沒有透過修行，業報來的時候你會受不了。所以善人惡報是因為他過去的業因成熟，現在善的力量不能改變那個因果，所以必須受報，這樣因果才公平。

那惡人善報，這個人沒有行善，好像也不是做很好的事情，他為什麼那麼富、那麼有錢，他過去世曾經做過善事，他曾經做過布施。而那個布施的力量因緣已經成熟了，所以就必須給他這個福報，這樣才公平。所以接下來，一般人會誤解，善哪裡有善報，惡哪裡有惡報，我就講這兩個故事給各位聽。第一個善有善報，我用的

題目說老天沒眼嗎？這個老天沒眼，這個故事是台灣有一本書，叫做《壽命是自己一點一滴努力來的》。這個作者是一個姓陳的陳女士，她壽命是自己一點一滴努力來的。她出生的時候，她得了一個先天性的地中海貧血症，她說她得到這個幾乎是絕症。所以她小時候不好帶，阿嬤跟她媽媽常常把她抱去給醫生看，他說這個救不活。

原來這個陳女士是一個菩薩示現，她示現這個病，等於來給她修行。所以病有時候是老師，病本身就是一個老師。佛陀講的，「以苦為師」。結果這個陳女士，她這個先天性地中海貧血症，照理講只能活一、二十歲而已，她到現在還活著。現在已經出家了，我聽說已經出家了，她是一個企業家，她現在出家在台北附近。她生了三個女兒。有一天，那時候她的公司在台北仁愛路，她就帶著這三個女兒，她要去台北市有一個叫做新公園，我們現在改成二二八公園，就在台灣總統府的旁邊。她要去那邊辦一點事情，經過衡陽路，台北市衡陽路那個地方很熱鬧。她經過衡陽路，衡陽路那邊有很多算命的。就有一個老先生，那個老先生就出來，要給她算命。這個陳女士本身是大學畢業，她不太相信算命，她說命不用算，她剛開始就有那個觀念。

那她三個女兒都很善良，結果那個陳女士的女兒就跟她媽媽講，媽媽妳就給他算一下，這個伯伯好可憐！站在路口，妳給她算命。那她就問他：「那是先算我的，還是算我女兒？」老先生說先算妳的。老先生就看陳女士的手掌紋，他看完講過一句話，他搖頭，他說：「不用看了，萬般皆是命，半點不由人」。他說不用算了，為什麼？他知道。等一下我再講這個祕密。他已經知道她的命運了，他從掌紋就看出來。所以我們這個命很奇怪，我們這個命帶著業力來人間，它就會顯現在你的出生年月日跟你的掌紋，所以這個定

數是可以算得出來的。

那個小女生就拉著那個伯伯的手。後來陳女士就說多少錢？她就給他三千塊台幣。那個老先生就不收了，他說沒有關係。那陳女士就一直給他求，後來老先生就收下了。收下，老先生就流眼淚，他就搖頭，他說：「老天沒眼，老天沒眼！」他就走了，哭著離開。因為他覺得這個陳女士很善良，這三個女兒都很乖，怎麼會這種命？這就是我剛才講的，善人惡報，她有個大劫難要來。但是她善根深厚，她可以扭轉這個業報。我剛才講說善人惡報，是他行善的功德還不夠大，就沒辦法轉這個業報。這個陳女士是她夠可以轉了，因為她做很多善事，做了很多好事，幫助很多人。結果就走了。

後來經過新公園，剛好有一群人圍在那邊，有一個老太太就在那邊跪，她說：拜託各位，幫幫忙，我兒子在台大開刀要錢，沒有錢去付手術費，請你幫忙。陳女士的小女兒又鑽進去看，看了以後，小孩子知道老太太在求什麼，她說不用跪了，不用跪了，我叫我媽媽來救妳就好了。她就衝出去了，她給她媽媽又拖進去了，拖進去以後，媽媽妳趕快救她，妳趕快救她。所以人家說救人一命，勝造七級浮屠。因為急難中的救濟，她本身一定真誠，所以她是功德無量。結果這個陳女士禁不起她三個女兒苦苦哀求，她就幫助說，妳是怎麼回事？她說我兒子在台大開刀沒有錢。她說要多少錢？她說要幾萬塊。幾萬塊妳現在有沒有？她說我沒有錢。陳女士把她皮包裡面的錢全部都掏出來給她，而且去跟附近的眼鏡行借錢，因為什麼？因為她認識他。她做會計師的，那附近有一些，他是她的客戶，她就跟他借錢，借給她，跟她一起到台大醫院把錢繳了以後，兒子的命有救了。她就這樣回家了。她女兒就說：好了，媽媽，我們不會再吵妳，我們回家。你看，她發出一念真誠的心，那種真誠的心那就是功德，為什麼？她沒有攀緣，她是真誠去救人。那個一

片真心，那個是跟我們什麼？跟我們智慧相應，跟功德相應。

結果她回去以後，有一天，給她算命的時候是五、六月。剛好六、七月的時候，她家突然間跑來一大堆螞蟻，成群結隊的。小孩子就覺得很奇怪，怎麼那麼多螞蟻跑到我家來？這個螞蟻，你不要去傷害牠。我們一般人都認為螞蟻很討厭，牠吃你的東西。那螞蟻牠覺得說，你認為這是我家，那螞蟻說這是我家，怎麼是你家，對不對？所以螞蟻不要去傷害牠。我講個真實故事給你，為什麼？不要去傷害小生命。我有個蓮友，她就滿臉都長那個密密麻麻的。有一次在共修的時候，很可憐，都沒有人理她，她就跑過來跟我講：「黃師兄，你幫我忙」。我說：什麼事？「你看我這個臉一粒一粒點點就像長痱子一樣。」我說這怎麼回事？「我也不知道，我不知道怎麼臉變這樣。」我給你講，我剛才已經講了，病由業起，業由心造，這一定跟業有關。你看起來是皮膚過敏，或者你的身體的體質吃到什麼海產類的，那是醫學現象，那是生理現象。業因這個東西看不出來的，所以要智慧才會知道。所以為什麼很多高人，他能知過去，能知未來，為什麼？因為智慧可以知道這些事情，那叫宿命通。我當然也沒有通。我看到她以後我就說：「那妳有沒有殺很多螞蟻？」她說：你怎麼知道？我只好說我猜的。是！是！黃師兄我跟你講，有一次我看到有一窩的螞蟻，她就跟她兒子用報紙捲起來，整個把它穿到那個裡面就燒死掉。她說：那現在怎麼辦？我說：「妳現在只好懺悔，妳就放生，妳就吃素，妳就誦《地藏經》，妳跟這些螞蟻菩薩懺悔。」所以你們看台灣有些流通的因果報應的故事裡面，有些殺貓跟殺狗的，後來都來報仇，真有其事，不是假的。

我另外去助念的時候，有一個老菩薩，悟道法師的蓮友叫我去的。她先生是捕魚的，在基隆。在捕魚的時候，有一次捕魚的時候

，在海中，那船就翻覆了，死在海底。他的太太，漁夫的太太，她本身後來也是修菩薩戒，菩薩戒後來得癌症。她要斷氣的時候很困難，她三個小孩都很孝順，悟道法師叫我去跟她關懷。我去跟她關懷，我去看的時候，我說，你們求菩薩保佑，求地藏王菩薩慈悲，你們今天晚上就誦《地藏經》。那個沒有辦法斷氣的那都跟業力有關。我說你誦《地藏經》，誦完明天媽媽就走了。我在做這個關懷的時候，他們就誦《地藏經》，第二天早上十點打電話過來，黃師兄，已經斷氣了。我說真的。然後我就過去看了一下，我就從台北開車去基隆去看她。我一看她的時候，她是躺在她的床鋪上，她女兒跟我講：黃師兄。我說：怎麼了？「你看我媽媽的眼睛跟鼻子、嘴巴都是螞蟻，密密麻麻的，伏在這個地方，耳朵也有。」對，怎麼會這樣？「這樣糟糕了，我媽媽不能夠往生極樂世界了。」我說不是，妳媽媽是在還業，妳媽媽是在還債，妳媽媽是一個菩薩，菩薩歡喜受。為什麼？一定過去生或是今生今世，她媽媽曾經傷害過這些螞蟻。

各位不要以為說我講的這個可能不是真實的，我自己的親媽媽往生就這樣。我在助念的時候奇怪，怎麼滿地都是螞蟻跑出來，從地板，那個木板縫裡面跑出來。我說奇怪怎麼這麼多螞蟻，平常怎麼都沒有，牠怎麼知道我媽要往生？奇怪！業力不可思議，蠢動含靈皆有佛性。後來有一天，我媽往生的時候，我那個電鍋的鍋蓋一掀開，裡面統統是螞蟻，幾萬隻。我算是還是有修行、有福報，可以幫媽媽擔一點業，後來整鍋鍋蓋的螞蟻，我全部拿去外面放生。牠要是整個在家裡面在那邊行軍的話，我就慘了，怎麼處理！我根本就不要生活，不要睡覺了，都是螞蟻。

所以各位聽完以後，回家就不要去管牠了，你就跟菩薩講，螞蟻拜託了，我這個房子很小，香港這個地方房子都很小，你到別的

地方去好不好？你不要說你到隔壁去，你不要到我家，到隔壁沒有關係，這樣不慈悲，不要。你去你該去的地方，這個地方就這麼小讓我住。你跟菩薩拜託，菩薩保佑，你懺悔。像印光大師，小師父說：師父，怎麼那麼多螞蟻？印光大師說我沒有德，我有德牠就搬家了。後來印光大師，後來就寫《印光大師文鈔》，等於開悟的聖僧，他是我們淨土宗第十三代祖師，螞蟻乾乾淨淨，一隻都沒有。依報會隨著正報轉，老和尚講的，依報就是你的環境、你的福報，你的周遭環境、你的人事環境。

那我剛才講這個陳女士，她就是這樣，她家螞蟻突然間來了。我跟你講，真的，佛菩薩要考你的，看你是不是真正慈悲，你知道她多慈悲嗎？她一看，這些螞蟻，她就跟她女兒講：「女兒，來者是客，我們就歡迎，牠們正在行軍，部隊行軍你們知道嗎？阿兵哥行軍，牠們一路行軍非常辛苦，行軍到我們家來，買一些白糖、水，給牠們喝一喝犒賞犒賞牠們。」這樣你們聽懂嗎？就是螞蟻喜歡吃糖。沒事了。人家說「一善破千災」。各位記得，一善破千災。她就是這樣把牠供養。

最後到七月天氣最熱的時候，有一天她在上班，開會，在公司開會，電視報導，台北市仁愛路幾段幾號發生大火，一到四樓全部都燒起來了。她說那仁愛路，仁愛路離我們這邊很近。因為她已經上一天班很累。她就跟司機講，司機，開車，我們去看一下，有沒有需要我們幫忙的。你看這個人多慈悲，她就過去，一到那邊一看，不對，這是我家，這是我家，怎麼著火了？她就跑上去，消防隊說不能進去，現在正在噴水，一樓跟二樓、四樓全部都是火，只有三樓變一團煙。消防隊說很奇怪，我們要噴水怎麼那邊都是煙，不曉得房子在哪裡，看不到房子。後來她說不行，我四個小孩都在上面，一定要去救我小孩，蹦蹦就跑上去了。

所以各位，你不要等到災難來臨，你不要等到因果現前，你不要等到業報現前，你現在就要當下趕快懺悔改過，趕快去修行。不要等到那個時候再來，你就呼天天不應，叫地地不靈，別人沒有辦法救你。因果這個事情你自己是自作自受，不作不受，自己救自己，這樣各位懂嗎？結果她就上去，進去以後她發現地板統統燒燙了，地板全部燒燙了，像火一樣。當時她家有多少書，她家的房間裡面有十萬套的書，十萬本的書，為什麼有十萬本的書？因為我們台北市的牯嶺街專門賣舊書攤的書，有些人看看不要，就放在那個地方。老伯伯就是每天要搬來搬去的，為什麼？因為他擺到門口，每天就這樣搬一堆出來，再搬一堆進去。那這個陳女士很慈悲，她喜歡看書，她喜歡寫文章，她就經過那裡去看說：老伯伯，你這樣搬太辛苦了，這樣總共多少錢？老伯伯說，這不要多少錢，幾萬塊。我全部給你買下來。一善破千災。

她全部把它買下以後，全部搬回去，她為什麼？她要看書。她女兒說：「媽媽，妳買那麼多書幹什麼？」結果沒有想到，最討厭的東西最後是救了她們，救了她們一家人。結果她四個女兒，另外一個女兒是公司的員工進去照顧她三個小孩，她們四個就縮成一團，已經被那個煙嗆到昏倒了，四個人抱在一起，抱在舊書攤裡面。那個書到後來，因為那個書放在一起以後，只燒到表層，裡面燒不到，因為書太厚、太硬了，所以水噴一點點的時候，它燒不起來。它有碰到水，碰到水以後就變得很硬的那個東西，火就燒不起來。結果她們因為四個人人都躲到書堆上面，躲到上面，所以沒有被火燙死。後來她又到廚房去一看，三個瓦斯桶沒有爆炸，三個瓦斯桶都沒有爆炸，一爆炸她小孩一定粉身碎骨。

所以《了凡四訓》裡面講，該餓死者必然餓死，都有定數。我們為什麼講說生死有命？業力、因果、定業不可轉。佛陀講定業不

可轉，佛有三不能，無緣不能度，定業不可轉，眾生度不盡。佛陀他們的釋迦族最後也被琉璃太子把他滅掉，佛陀的釋迦族被滅掉。為什麼會滅掉？因為佛陀他們這個家族曾經有一次，是在一個村落裡面是當漁村的漁民。琉璃太子跟這些兵將，是那時候，那個朝代的時候，是那些漁民捕的魚，那佛陀就是全村只有他沒有吃魚，其他統統吃了。魚王被抬上來的時候，佛陀在那個魚王上面敲三下。敲三下以後，佛陀當時有造這個因，所以因果不爽，佛陀要入涅槃的時候，頭痛三下。所以因果不空。

這個陳女士，陳女士她們全家就是這樣子，一堆書救她們全家的命。消防隊員就講一句話，他說不可能，這就是一個奇蹟，妳們這一家一定是有德的家庭。所以有德可以滅罪。功德可以滅罪，福德不能滅罪。福德是有福報，功德是什麼？功德是戒定慧、解脫、解脫知見香，叫五分法身香。功德就是息滅貪瞋痴，勤修戒定慧。當你無貪無瞋無痴的時候，就是功德。這個陳女士就是這樣，她有功德，可以滅罪，為什麼？她慈悲喜捨，她無貪無瞋無痴，她連對螞蟻都慈悲。所以各位聽這個故事完以後，善有沒有善報，有沒有？善有善報。你不要說行善沒有用，善沒有善報，你障人慧命。「寧動千江水，不動道人心」，各位這樣懂嗎？你就說對對對，善有善報，那為什麼我現在還沒有報？因緣未到，這樣就好了。好不好？再加緊努力，加把努力就到了。你不要說善真的沒有善報，不行。

我也是隨緣消舊業。我媽媽往生，我媽媽骨頭燒出一個觀音舍利出來。因為我很孝順，我有寫一本《我如何助念我媽媽往生》，我有編一本書叫《圓滿臨終關懷》。我媽媽在台北市第二殯儀館火化的時候，我媽媽往生告別式我寫了一封信，「感恩與懷念」，我自己念都哭了，全場三、四百人包括出家人有三分之二人都哭了，

被我感動了。我講我小時候怎麼跟媽媽互動，媽媽在煮菜煮飯，我要讀書，我早上起來在大灶旁邊讀書。因為我小時候很窮，沒有電燈，都點蠟燭，講那小時候的回憶。結果我媽媽骨頭燒出觀音，那個葬儀師說，恭喜，你媽媽燒的骨頭燒出觀音了。後來，我這等於是什麼？等於我個人來講的話，我本身來講，我因為有行這個孝，所以我這個業障，就消我這個業障。所以我後來身體上也產生了一種業障的病，那這個業障的病，我後來經過不斷懺悔、不斷懺悔，結果七、八年以後，這個業障的病就消掉。所以你行大孝，行孝順都可以滅罪，為什麼？它跟自性相應。

那接下來我就講一個惡有惡報，這個惡有惡報也是發生在我們台灣，在我們台灣北部一個基隆的地方。這個當事人本身是這個學校的總務處主任，那他這個總務處主任是什麼？總務處主任是負責工程發包。因為剛好在基隆那個地方的警方，就發現有一個人雙手反綁，他跳基隆旁邊那個海自殺。第四天以後浮起來，浮起來以後警察就很奇怪，這個人怎麼會自殺，是個營造廠的老闆。七天以後，警察收到一封信，他就講他是自殺的。他為什麼自殺？因為他是被逼的。為什麼被逼？因為他去包了某某學校科學館的工程跟圖書館的工程。那個總務處主任跟他要錢，要一個價碼，那個價碼太高了，他承擔不起，他說我這個錢給你那我就這個工程就等於完全垮掉了。可是他又想，如果不給你錢，我工程又沒有辦法驗收通過，那工程沒有辦法驗收通過的話，我現在所投入的資金也沒有用了，那我等於破產，我乾脆自殺算了。

所以營造廠的老闆死了以後，警察也去把總務處主任調來問話。總務處主任講，沒有，我就是依法辦理，怎麼他會說是我害他的？後來這個事情大概隔不到一個多月，剛好是發生颱風，這個總務處主任他就要去巡學校的校舍，結果突然間，就一陣風把那個馬口

鐵的鐵板這樣吹下來，那個人當場頭被劈兩半。這個警察接受報案以後去看，因為警察知道這個事情，因為警察在調查這個案子。警察一看，怎麼會是他，這個總務處主任怎麼會這麼巧。所以這個地方，這個故事到後來就講一個結論，就講這個結論，事實上我把這幾句話說，他說天下哪裡有這麼巧的事情，他說要驗收前剛好發生大颱風，而主任的頭又被削成一半，他說冥冥之中有一隻看不見的手在操盤監控。我們一般講叫天意，在我們講叫因果。

所以剛才講善有善報，我有一段話來跟各位共勉，這個陳女士後來她也有感而發，她講出她這樣一生的行善來逃過這個劫難。因為這個陳女士到後來又回到衡陽路，她又碰到那個算命的陳老伯伯。陳老伯伯說：「妳們怎麼還在？」他說：「妳們四個人，一家四口怎麼還在？」陳女士說：對。他說：「不對，我那時候跟妳講說萬般皆是命，半點不由人，我就看到妳的掌紋裡面，我就認為妳五、六月，妳所有的小孩都要葬身火窟，妳怎麼還可以活著？」他說，閻王要叫我三更死，不可能留人到五更。就是這樣。那後來陳女士就講一句話，她說：「人的一生，總有一些料想不到的意外的事情，無法解釋。」再看我們所說的神，她說人不要太會營謀計算，常會失靈失策。因為人忘了老天有一算，你很會計算，那你還是輸給老天一算。她說人太渺小了，不能夠太自信，不能夠太自傲，不能夠太自滿。以上是善有善報、惡有惡報的故事講給各位聽。

第三個，剛才有看到，你相信三度空間以外的世界嗎？這個是真實的故事。在二〇〇二年，台灣叫做民國九十一年，我們西元叫二〇〇二年，發生的時間是五月二十五號。這五月二十五號，我們台灣的華航CI六一一的飛機，在澎湖馬公，在馬公上面的時候突然間失事，全部的旅客跟空服人員全部葬身海底。那次死了大概有二百多位，全部在馬公這個區域。裡面的航空公司的小姐，是我蓮

友林善師姐妹的女兒，我台北的蓮友林善師姐的妹妹的女兒，她叫范惠婷。她發生空難的時候，那個時間是五月二十五號，下午三點半到四點。我當天，五月二十六號那一天，我是叫我一個師兄跟林善師姐到澎湖馬公去找屍體。

我那一天下午帶大家誦《地藏經》，我講這個意思就是說，地藏菩薩的威德不可思議。因為我一直都是恭誦《地藏經》，依地藏法門在修行。地藏菩薩也慈悲，先讓我感應，不是讓我看到，是讓我女兒看到。因為那時候我就一直很擔心，她女兒在幾萬呎的高空這樣掉下來，搞不好找不到屍體。因為這個華航空難，事實上全部也找不到，大概有一半人找不到屍體，可能被魚吃掉了。結果我那一天下午，就是二〇〇二年的五月二十六號的下午，大概兩點我們開始誦《地藏經》，空難開始找屍體的時候是三點多，找到的時候是晚上的八點，晚上八點找到。我女兒在三點半，三點到四點的時候作夢。

我女兒她現在已經嫁到澳洲去了，她是大學畢業的，基本上她是有善根。但是她也沒有跟我一樣學佛，所以她的可信度很高，而且年輕人喜歡年輕人的東西。那一天下午她睡午覺，她就作夢夢到她人好像是說靈魂跑到馬公。我們台灣有一個澎湖你們知道嗎？澎湖中間那個城市叫做馬公，飛機是飛到馬公的上方空難死掉了。我們政府就在馬公國軍活動中心設一個臨時的靈堂，屍體找到的話就從海邊運到這個國軍活動中心，臨時靈堂來認屍。我女兒那時候她作夢，所以老和尚講說，這一念心盡虛空遍法界，法界是沒有障礙的，靈性是沒有障礙的，各位一定要記得，靈性沒有障礙。

我們現在為什麼有台灣海峽，會有香港，會有台灣，會有大陸？那是我們人間的東西，你離開人間的東西就不是這個法界。所以我女兒就感覺說，她感覺她人在馬公這一個活動中心，她說好像是

一個殯儀館。她是這樣講，因為我叫她當場記錄下來，所以這個故事是真的。她說她當時記錄下來，然後她就說，她看到很多慈濟的師姐在那邊助念，為什麼？因為我們台灣如果有什麼重大災難，慈濟的師姐都會在現場助念。慈濟的師姐都穿藍天白雲，所以我女兒就看到有藍天白雲的這個慈濟的師姐在那邊助念。

第三個我女兒就記錄下來，因為我女兒都不知道我這個蓮友的妹妹的女兒是什麼名字，長得什麼樣子，然後是什麼家庭背景，我女兒全部不知道，這樣才會真的。後來她跟我講，我叫她全部記錄，她說怎麼都一模一樣。她說爸爸我看到，第一個是馬公活動中心靈堂。第二個，我看到很多人在那邊哭。第三個我看到慈濟師姐在助念。第四個我有看到林善師姑。因為她認識我這個蓮友，她說我看到林善師姑，可是旁邊有個男的我不認識，穿便衣，他是誰？這個男的就是這個空服員，這個空中服務小姐范惠婷的先生。他是個警察，在我們台北市警察局松山分局當警員。

我女兒在夢中看到說，我看到一個人我不認識，在林善師姑旁邊，可是我知道他是個警察。你看奇怪不奇怪，我知道他是個警察。接下來，她說我又看到，范惠婷的家屬請進來，那就林善師姑跟那個警察就進去了。她說我就看到那個范惠婷這個空服員就長得很漂亮，衣服跟頭髮都沒有受到損害，臉長得很漂亮。沒有錯，她長得很漂亮。幾萬呎的高空這樣掉下來，衣服都沒有破掉。因為她媽媽也是學佛，她姑姑也是學佛，有做善事。我女兒作夢以後，我叫她馬上把它記錄下來，這叫不思議的第三度空間，她進入這個空間裡面去了。

所以老和尚講說，因為我女兒這個是佛力加持的，是地藏菩薩佛力加持，結果我女兒作夢的時候是二〇〇二年的五月二十六號的下午三點半到四點二十，我們誦完《地藏經》是五點，屍體找到時

候是晚上八點。你看還沒有找到屍體，菩薩已經知道了，菩薩已經知道范惠婷的屍體已經找到了，他就先給我女兒感應，先看到這個夢境。所以八點要看到的屍體，八點認屍體的動作，四點菩薩就給先看到了。所以釋迦牟尼佛跟諸佛菩薩他們為什麼會有三明六通，這個神通是不思議的，菩薩可以先看到。

我講個事情給各位聽，你們一定要相信這一念心不可思議。有一次我一個蓮友，她先生得癌症，住在台北市內湖，他晚上半夜往生的，叫我去給他助念。那有一次她的先生在遊覽車上聽我講佛經、講佛法，他很高興，聽得很高興，所以他往生的時候，他太太就想請我去跟他說佛法。那我晚上睡覺的時候睡到凌晨差不多兩點多，那師姐就打電話過去。她說：「黃師兄，那個邱師姐的先生已經往生了，你要不要來給他助念關懷、說佛法、安慰他。」我說那旁邊有沒有人，有沒有師父？她說有。因為我很愛睏，有沒有師父？有師父就好，我要睡覺了。我就去睡覺了。

結果睡覺的時候，護法神在告訴我，你這個菩薩偷懶，你怎麼會繼續睡覺？因為我有發願，我說誰找得到我，我就去跟他關懷。結果我給你講，四點菩薩給我托夢。托什麼夢？讓我先去那邊。我就作夢，兩點半快三點，電話來了叫我去關懷。那三點到四點愛睏，我就繼續睡，我四點做一個夢，夢到我人坐車坐到內湖那個山的旁邊。那我下車就問，請問一下那個邱素菊家在哪裡？有一個人出來運動的說，就在那一棟，那一棟。這個夢夢完以後我就醒來了。醒來以後說，不對，我怎麼剛才好像去助念，這好像護法神在給我修理，你怎麼可以賴床睡覺不起來？趕快起來就刷牙洗臉就去助念了。我是開車出去，已經是五點半，早上是五點半、六點了。六點以後，我車子開到那邊時候，下車第一個動作，就旁邊一座山，然後剛好有一個人出來運動，我就問他，邱素菊家住哪裡？他就說在

那棟，跟四點的這個夢就一模一樣。所以各位，我講的這個故事的意思是說，你動一個念頭，為什麼叫一念三千？你動一個念頭，天地也知道，佛陀也知道，地獄也知道，鬼道也知道。所以為什麼我們這個念頭跟鬼神、跟菩薩、跟佛是息息相通的，很不可思議，阿彌陀佛。

那接下來，我們就第四個。所以《地藏經》跟地藏菩薩威德不可思議。各位如果修行上有碰到障礙，求地藏王菩薩，你可以拜託地藏菩薩，地藏菩薩我要用功，我要精進，我要學你發願度眾生，那你幫助我好不好。地藏菩薩會護念你，你放心。為什麼？因為菩薩是佛想留下來的這個第一班的好學生，那絕對他幫助你的。因為佛陀當時有交代，十分之一二，最後那個都請你地藏菩薩度。

好，那第四大項，相信鬼神是存在的。那鬼神到底存不存在？如果說你講因果，有沒有鬼神？我跟你講十法界是真的。有佛就有菩薩，有菩薩就有羅漢，有羅漢就有天人，就有人，就有修羅，就有地獄、餓鬼、畜生。有些人說哪裡有地獄？我看不到，你還沒去。對不對？你也不會去，如果你造善，怎麼會去地獄？真去了也回不來，沒辦法報告消息說這邊很苦。所有的福報老和尚講的，經典上講的，什麼福報都可以享受，到地獄去福報沒有用，那邊沒有VIP房間。你不是說我到地獄，那邊閻羅王有沒有VIP房間？沒有，這邊統統一樣。所以福報在地獄沒有用，以後才用，出去的時候才用。所以，這個鬼神到底存不存在？我就拿出證據給你看，你就要相信。

我拿出三個證據，第一個半夜艷鬼來敲門，這個聽起來會起雞皮疙瘩的。艷鬼就是很美麗的鬼。其實鬼不要怕，人才可怕，鬼怎麼會可怕？淨空法師講「人不怕因果，因果怕人」，人會造因果，對不對？這個第一個楊日松，楊日松博士是我們台灣的一個鑑識專

家，刑案鑑識專家，他專門在人的命案，什麼槍殺案，什麼這些命案都是他去現場鑑定。他這個人現在還健在，八十幾歲了，他今年已經是八十四歲了。他每年的七月，中元七月，他都會回到刑事警察局，我們刑事警察局有一個法醫室，裡面都有很多斷手斷腳的、有頭顱的，他都會去那邊拜拜，他還是相信。他相信什麼？他相信鬼神是存在的。

結果這個事情就發生在民國八十年，台灣民國八十年，大概西元是一九九一年，一九九一年的十一月，發生在我們台灣的北部的淡水海水浴場。那有一個女孩子，她被殺死了。被殺死是怎麼樣？她整個臉，從這個地方開始割掉，這個臉割掉，割掉，整個皮都扒掉，這個肉也不見了，扒掉，整個這個地方都沒有了。然後只剩下骨頭，那人就埋在沙堆裡面，那頭就面對著沙堆把她蓋起來，讓她不能夠見天日。我剛才已經講了，人可以被殺死，靈性殺不死。結果那一天楊日松博士就去驗屍了，驗屍因為會看那個臉，輪廓，看那個女孩子穿的衣服，她是穿一個名牌的藍色運動衣，名牌的，那個衣服是名牌的，藍色運動衣褲。驗屍完了以後，屍體就移到台北縣板橋殯儀館冰起來。

我們人再有錢，你長得再漂亮，到殯儀館去統統一樣，冰櫃統統是平等的。你是穿義大利的，你穿美國紐約的，名設計師的衣服都沒有用，到殯儀館全部脫起來，換他們的衣服穿進去。你是億萬富翁，到殯儀館也是一個鐵櫃；你家裡都沒有錢，一塊錢都沒有，去那邊也是一個鐵櫃。所以我們台灣，殯儀館叫做太平間，真的是太平等了，叫太平間。有沒有道理？太平，太平間。所以你這個身體不用太愛護它，給你用就可以了。這個身體要被心用，心不能夠被身體用。不能夠身體說我要去吃海產就去吃海產，你不要聽它的，你聽你自己的真心。所以身體要被心用，那身體就變成願力身，

變菩薩的百千應化身。如果這個心被身體用，這個身體叫做業報身。造業。

這個楊博士，他就驗屍完以後，屍體冰起來了，冰起來以後，半夜在看日本劇。那時候台灣沒有有線電視台，他租了那個帶子是日本的連續劇，那段時間台灣人很迷日本連續劇，他就看日本連續劇。那就有人敲門，楊博士，楊博士，站在一個門口，想讓楊博士把門打開。什麼事？她說楊博士我要驗屍、我要驗傷。楊博士就看她，這個好像看過了。然後就看她，她就很憂愁，要哭的樣子，這邊有流血，這邊有流血。然後楊博士說要驗傷，因為楊博士太有名了，楊日松博士太有名了，很多都要叫他驗傷。然後他說驗傷，驗傷明天到忠孝東路四段七號刑事警察局來驗傷。是這樣，那就好像要傷心又沒辦法，就一下子不見了。楊博士稍微一晃神，這個人怎麼不見了，怎麼沒有打招呼就走了。

後來楊博士覺得很奇怪，不對，這個人怎麼好像看過了。他就第二天跟那個法醫劉向俊，劉向俊，走，我們到板橋殯儀館去看。你們沒去過板橋，我去看過，我們那個台北市那個殯儀館，台北縣板橋殯儀館，實際我們叫做三館。那個屍體都是用堆的，如果是無名屍是一個堆一個。如果是冷凍櫃就冷凍櫃，衣物全部都收起來。楊博士去了之後就問他說，昨天淡水那個海水浴場送來的那個女屍，那個女眾穿什麼樣的衣服？那個葬儀社的工作人員就說，好，就把櫃子把它拖出來，把她衣服拿出來一看，就這一件，藍色的名牌運動衣褲。楊博士說，那是昨天晚上看到那一件。你想想看，靈性不滅，是會報仇的，你以為人死了就死了。後來楊博士就覺得這個案子有冤屈，所以就繼續重新偵辦，後來案子也破了，凶殺案。

好，那接下來是第二個故事，就是舉頭三尺有神明。你們這邊有沒有這樣講？我們台灣有，就是你不要以為頭上沒有人，有天人

在看，叫舉頭三尺有神明。那這個是真實的故事，發生在什麼時候？發生在二〇〇九年（去年）的八月十號。發生在我們台灣的台中縣沙鹿鎮的中興路一個車禍，然後那個車禍就是一個姓黃的開車，被一個姓蔡的從後面，撞他的這個人，他是叫蔡坤木，他把他撞下去，撞下去以後他就跑掉了。跑掉以後，那個人當然，因為車子受傷了，人也受傷了，跑掉以後，民眾有抄下來那個肇事逃逸的車子。照理講，我們台灣是這樣，兩個英文字以後四個阿拉伯數字號碼，他們就抄了六部車，一共抄了六部車。從那個號碼，沒有很完整，就四個號碼裡面再加英文字就拿去打電腦。我們台灣電腦警察那個車籍系統裡面，一打進去，你只要車號打進去，那整個車籍資料就出來。結果這個警員叫顏志明，沙鹿鎮這個交警員叫顏志明，他就把這個資料帶回去，又把監視器所拍下來的鏡頭帶回去研究。那因為肇事逃逸不知道是誰，不知道誰撞的，也找不到資料，而且民眾提供那六個車牌都不對，打出來都不對，不對那案子就沒辦法破了。

那你以為案子沒辦法就沒辦法破嗎？當然，這個案子跟關老爺也有因緣。關老爺真的也很慈悲，要幫助這個警察破案，也幫助這個被害人。這個顏志明回來以後就沒有辦法，一直在那邊看資料，沒有辦法破案。其他有個同事就跟他講，顏同志，你就到樓上那個關公那邊去拜一下。我們台灣警察跟香港警察一樣，都有拜關公，那個辦公室有放關公。結果他那一天去給他拜，那一天是台灣的去年八月十三號，農曆是六月二十三號，我們台灣民間的關聖帝君的聖誕，他的生日。他就跟關老爺報告，結果跟關老爺報告完了以後，他下來，他就繼續看那個監視錄影器洗出來的照片。他一看的時候，突然間看到一個D，英文字D，那就打電腦資料打，因為它有個英文字就好打，打那個D，一出來叫蔡坤木，在台中縣的外埔鄉

○

他就打電話給那個蔡坤木，他說蔡坤木先生，你這個八月十號有在沙鹿鎮中興路撞一個人逃掉，對不對？沒有。你警察亂講，黑白講，我哪裡有撞人。他說不是我說的，是關老爺說的。真的，關老爺說的？你看，人都不怕人，人就怕關公，為什麼？因為關公代表因果。誰敢不怕關公，對不對？你們不怕關公的請舉手，每一個都怕。結果他說，不是我說的，是關公說的。關公說，我承認，是的，是的，是我撞的。所以人死掉以後到閻羅王那邊去，閻羅王說不要辯，叫你看孽鏡臺，對不對？你全部做什麼壞事，孽鏡臺全部照出來。然後，這個蔡坤木就乖乖的來問筆錄了。問完筆錄以後，同事就覺得很好笑，就問顏志明警員，因為那個上面看完以後，那個D就不見了，英文字D就不見了。同事就問，顏同志，你怎麼知道是D？我也不知道，我拜完關公下來，就跑出一個D出來了。他說那現在D到哪裡去了？他說我也不知道。到底是你老花眼了，還是關公的神來之眼？不知道，反正舉頭三尺有神明。他說，這個應該是神來之眼。後來那個D不見了。所以人算不如天算，沒有用的，老天要幫你，老和尚中午跟我們講，人可以為非作歹，當法律不能給你制裁的時候，老天給你制裁。這莊子講的。人在看得到的地方做壞事，法律可以給你制裁，人在法律不能給你制裁的時候，鬼神給你制裁，莊子說的。所以，這第二個案子，舉頭三尺有神明，這是真人真事。

第三個是殺人害命鬼神知。這個案子是發生在二〇〇六年，發生在台北縣金山有一個八里台北港，台北的一個商港。這個亡者我沒有給他拍出來，這個是凶手。那個亡者是在被殺的時候，他是在那個地方被找到屍體。這兩個都是卡車司機，不曉得是怎麼原因，那個被害的司機被這個人殺死了。殺死以後這個送信的人，他就把

屍體拿到桃園縣，他從台北縣的金山，就把他運到桃園縣的蘆竹鄉，就隔壁，隔壁縣的蘆竹鄉，他就把他放到蘆竹鄉的出海口那邊。警察去驗屍，法官去驗屍，檢察官認為說，這可能是不是自殺？或者是釣魚的時候落海？不知道，所以案子就卡住了。這個主嫌，就是殺死司機這個人，你看他多狡詐，多奸詐，他怎麼弄？因為那個司機被殺死以後，他的大哥大也被他拿去了。主嫌是姓何，他那個共犯是姓宋。這個姓何的主嫌就約了這個姓宋的，他就跟姓宋的講，你把大哥大拿到台北縣的林口那邊，因為台北縣的林口鄉就靠近桃園縣的蘆竹鄉，就在隔壁。這個殺人的主嫌，姓何的，就在台北縣的三重，他拿這個電話打大哥大。這個共犯姓宋的，就人跑到台北縣的林口，就是屍體在桃園蘆竹，他就在海邊這邊，他用這個亡者的大哥大通電話。他把他打過去。他打過去以後剛好是響二十秒鐘，叫他說你不要接電話，他就把電話掛斷了。這個案子這樣看起來好像天衣無縫，人不知鬼不覺，但是還是因果破綻。

後來警察在辦這個案子的時候，也有懷疑這個姓何的是主嫌，有請他來問案，來問筆錄。這個姓何的說，我沒有殺他。警察說，你能不能拿出不在場的證明？他就把大哥大拿出來，他說那個屍體發現的時間，那個死亡時間我人在三重，我有打電話給他，他不在。警察就去查，查那個被害人的大哥大，那個時間真的是空檔，大哥大沒有接。警察就講不過他，講不過這個姓何的。就把這個姓何的放出去了，放出去以後，這個被害人的妻子就很不信，不甘願，她就跑去問神。台灣的人，你們這邊喜不喜歡問神，喜歡問神嗎？台灣人喜歡問神，沒事都不念佛，跑去問神。她問神當然也不錯了，但是這個不是佛法的教育。她就問神，她就跟他講，我老公被殺死了，到底怎麼辦？很多案子不能破，我看那個報紙講，很多人都去問神。

那個神是滿有意思，他講得很有意思，那個乩童就起來講話，他就跟她講，妳先生不是自殺，妳先生也不是投水自盡，他說妳先生被人殺死的，而且兩個凶嫌。神直接講兩個凶嫌，所以殺人害命鬼神知。那個太太問完以後，回來就跟警察講，她說我跟你講，警察，你要重新調查，我先生一定被害死的。警察說沒有證據，妳要證據才能辦人。好，再把這個凶嫌的女朋友帶來問話，要經過測謊，測謊沒有通過，後來用心戰喊話，跟他女朋友講，他說妳就必須要老實講出來。後來那個女孩子心防被突破了，被這個警察突破了，後來就跟警察講，是我男朋友殺的，那個姓何的殺的。那個姓何的跟姓宋的就被警察抓到，就問他說為什麼你的大哥大可以打給他，他說是因為我把亡者的大哥大拿過來，我叫姓宋的到林口去。所以你看起來是天衣無縫，但是在鬼神看起來都有破綻。

所以關聖帝君，關帝是我們佛門的伽藍菩薩，他就講「若是欺心，便是欺神」。你如果是欺騙你自己，就是欺騙神，他說有四知，天知、地知、你知、我知。這個你知就是什麼？你自己。那我？我就是被害人。他說一個人獨處，不要以為人不知鬼不覺，可以做虧心事，我們的一動一靜，神明都看得到，像十目十手，像你看十個手指頭一樣，馬上報應不爽。所以我們這一念心，跟天地鬼神、諸佛菩薩的心息息相關。所以人間私語，天聞如雷。我們人間講悄悄話，天上像打雷一樣，天聞如雷。暗室虧心，神目如電，神看起來眼睛像電一樣。

以上是鬼神是否存在否，我們拿出這個實證出來。現在第五個，我們要講相信生命是會輪迴的。佛經上講，人不是只有一世。人只有一世，死了就算了，那就簡單，但是問題不是那麼單純。人都有來世，一切眾生也都有來生。所以各位，過去無始，未來無終，你不是只有這一世。今天你會來親近淨空法師，今天你會來香港佛

陀教育協會，一定過去生你也曾經聽過老和尚講過經，你有親近過淨土宗，你有親近過淨土法門，所以你今天才有這個因緣來接觸老和尚的法，都是過去生種的善根。所以人都有生生世世。所以欠命的要還命，欠債的要還債。你如果知道有三世，你就會怕因果，你就不敢造業。

接下來，我就講這三個輪迴的故事給各位聽。第一個就是她「斷氣十小時，起死回生」。這位老菩薩，旁邊那位老菩薩現在還活著，她的名字叫粘黃謝流，她是我們台灣省彰化縣廈粘村的一個老菩薩。她六十七歲，她得肝癌，她肝癌以後，她是在一九九五年，剛好是三月二十六號，那一天她肝癌，她因為到醫院去以後醫生說沒有救，沒有救就要送回家準備處理後事了。我們台灣有些人有人助念，有些他沒有學佛，他就不會助念，所以只要一送回家，就馬上給你放在大廳，然後就給你穿壽衣，然後就鋪在客廳那邊，就開始準備做後事。這個林老菩薩她送回去的時候，是一九九五年的三月二十六號的晚上十點多斷氣。到第二天早上的八點，八點這樣幾個小時？十個小時，她胸口還溫溫的。

這個地方我先說明一下，我們印光大師有說一個探溫法，在《印光大師文鈔》裡面有提到，他說，這個探溫法叫做「頂聖眼生天，人心餓鬼腹，畜生膝蓋離，地獄腳板出」。這什麼意思？如果人往生的時候，我們人往生的時候，四大會分離，我們身體是地水火風構成的。地就是我們的骨頭，我們的骨頭，我們都知道這硬硬的，這是地，地大。水，水就是我們的口水，我們的血液，我們的尿管，這叫水大。那火大？我們身體上會有體溫，我們如果沒有體溫，我們如果發高燒也不行，我們溫度太低也不行，這個叫做火大，就是一種火氣。風大就是我們的呼吸，我們一口氣，如果一口氣不來，人就不行了。人就是因為有呼吸、有氣，所以這個血液才會流

動。所以叫地水火風所構成的這個和合體，這個和合體就是假名為我們這個身體的色身。

那誰決定這個業報身？誰決定這個和合體？業感，阿賴耶識。所以人一旦百年以後，要離開這個人間的時候，人一旦斷氣的時候，四大會開始分開，分離。什麼時候決定這個死？我們如果人在醫院死掉的時候，我們的心臟會先停止，我們的脈搏會先停止，我們的呼吸會先停止，我們的瞳孔會放大。醫生就說，這個人沒有救了，為什麼？因為他呼吸已經停止了，他心臟停止了，他脈搏停止了，他瞳孔放大，但是這是身體的生理現象。我們還有一個東西沒有走，就是我們的神識，我們的阿賴耶識，也就是一般講我們的靈魂。李炳南老居士說「去後來先做主公」。什麼叫去後？就是人往生的時候，它最後走。那為什麼去後來先，為什麼來的時候做主公？主公就是它來做決定的。來先就是還沒有投胎的時候，就在旁邊等了，就準備投胎了，叫做「去後來先做主公」。印光大師講這個探溫法裡面，人一旦要捨報的時候，呼吸停止了，那個血壓一直往下降，大概三十以下就不行了。然後身體開始會怎麼樣？地水火風開始會分離，身體就會僵硬，呼吸就停止，血液就不流動了，所以馬上身體變冰冷，身體會退溫。如果你身體最後比較暖和的地方，就是我們會有體溫，所以你現在摸一下會暖暖的，暖暖的就是說有一點熱熱的感覺。你如果最後往生的時候，這個地方摸起來，不要說這個人已經往生十小時了，往生二十小時了。如果這個地方是熱熱的，這個人叫頂聖，他去當聖人，就往生極樂世界。

那如果這個人已經往生十幾二十個小時了，眼睛眉心這個地方最後溫溫的，這個人就是生天。頂聖眼生天，眼睛這個地方是生天，在兩眼中間這裡。人心，如果心臟的位置最後溫溫的，這個地方溫溫的，人心，他下一輩子可以當人。如果肚子溫溫的，那就不好

，餓了，到餓鬼道去。第三個，畜生膝蓋，如果是膝蓋最後溫溫的，這個人去當畜生了，為什麼？因為畜生大部分都是用腳跪。第四是地獄腳板出，如果腳底板最後溫的，那個人墮地獄，這是印光大師講的探溫法裡面的。但是這一般在台灣的助念裡面，也有人這樣去做，但是也有人沒有這樣去做，這都是隨緣的，也不一定要執著。當然印光大師說，人往生的時候不要哭泣，不要去動他，不要搬動，這都是祖師的交代。

這個林老菩薩她往生的時候，他就在旁邊，在她廳堂助念十個小時，不是助念，在準備做喪事。她的女婿也不會講佛法，也不會念南無阿彌陀佛，反正就鄉下人，就死掉了他也不知道怎麼辦。但是這個地方還溫溫的，她女婿就覺得很奇怪，她為什麼死了十個小時，這裡摸都還溫溫的？他也很奇怪。他就跟她講，他是用台語講，我先講台語再講國語，他說：「阿母，妳若要死妳就趕快死，妳若不死就趕快活過來。」換成國語是說：「阿母，如果妳要死就趕快死，不要死就趕快活過來。」這樣聽懂嗎？國語這樣聽懂嗎？這個老菩薩就聽她的女婿喊話以後，就兩手躺著這樣舉起來，她說那我如果這樣站起來，你們會不會嚇死了？台灣話說，我若這樣站起來，你們會不會嚇死？當然會嚇死，誰不怕！死了十個小時還這樣站起來的。結果她就真的這樣醒來，就趕快把壽衣，台灣的壽衣就是麻草去做的壽衣，就脫掉，就燒掉，趕快就吃麵線，她在旁邊就好好的又回魂了，台灣話我們叫起死回生，叫回魂。

她女婿就問她：阿母，妳剛才死掉去哪裡？她媽媽就講：我剛才，我從醫院不省人事以後，我就什麼都不知道了。可是我躺在那邊就好像，人死就像睡覺一樣，一般平常睡覺是可以醒過來，人死了醒不過來，不會再醒來了，這意思一樣的。人死叫大睡，平常叫小睡。結果她說我在醫院斷氣的時候，她就好像在作夢一樣。所以

人家說，人生如夢，真的是沒有錯，如白駒過隙，剎那之間。記得剛才出生沒多久，怎麼現在老了要輪到我走了，怎麼這麼快，對不對？她就感覺像夢境一樣。她說就在那黑漆抹烏的時候，她看到觀音佛祖。這個老菩薩以前在活著的時候，一定都有拜觀音佛祖。她有沒有念觀音菩薩聖號我不知道，但是一定拜觀音佛祖，而且心地善良慈悲，是個好人。所以她這個命不該絕，好人有福報，所以可以繼續做人。如果沒有福報，沒有辦法做人，就投胎去了，最慢四十九天就去投胎了。她說我就看到觀音佛祖以後，後來我就看到一座橋，我就看到兩個少女。這兩個少女可能是她過去生的女兒，或者是她的親人。她說我還有看到一個親人，還有一座橋，後來我就看到一座山，就把我吊起來，吊起來以後就把我放下去，我就醒過來了，她就回魂了。她說我就醒過來了，就這樣而已。所以你看看，證明我剛才講說第三度空間，證明我們這個人法界以外，老和尚講的，還有九法界，這是千真萬確的。各位一定要相信這個事實，這是粘黃謝流老菩薩回魂的事情。所以她本身有福報。

接下來就是第二個案子，「死去的堂弟搖手，拔管死而復活」。這個人是心臟病，心血管栓塞，他是我們台灣新竹的趙信隆，這左邊那個趙信隆，他是五十九歲，他是心臟病往生的。那他是怎麼樣？他被送回家以後，他要拔管。結果他的弟弟趙信光，他死的時候就放在廳堂，他弟弟也不是學佛，也不是念佛。那他對他兒子，兒子念國小二年級，他說那你就幫大伯看著。結果他大伯躺了三小時以後，後來就醒過來，醒過來就走到外面去。那兒子說：「大伯，大伯，你不是死掉，怎麼還站起來？」然後剛好葬儀社要送冰櫃過來，就打電話給趙信光，趙信光就是趙信隆的弟弟，他說我們等一下要送冰櫃過去。趙信光的兒子說，不用送了，我大伯復活了。結果後來趙信隆就到醫院去，新竹的東元醫院去給醫生看，醫生說

：「你怎麼還活著，你不是死掉了嗎？」就給他重新再檢查，原來是心血管栓塞。現在好了，他說他現在把煙酒全都戒掉了。那他弟弟就問他：「哥哥你剛剛到哪去了？」他說：「我就到一個黑暗的地方，我忽然就見到」。因為這個事情是發生在二〇〇九年，去年的，二〇〇九年的七月一號，他死掉了。他說：「我就見到二〇〇八年，前一年，就二〇〇八年的堂弟在一個地方跟我搖手說，這個地方很苦，你不要過來了，回去回去」。他就醒過來了。可怕不可怕？可怕。要好好學佛、念佛，求生淨土，

最後我再講第三個故事。這是最後這個，這也是發生在台灣的故事，是張雅雯，她是試管嬰兒生出來的。試管嬰兒做了五年，民國九十三年，她是在娃娃車裡面被悶死的。她媽媽叫陳美娟，就這個女的，就很傷心，她說女兒，妳有緣和我做母女，就一直求，跟地藏菩薩許願，就再做兩年的試管以後。她死掉的時候，她在跟她求的時候，她就給她托夢了。她說媽媽，妳繼續準備，我還要下去。她媽媽就繼續做試管。試管你們知道嗎？就是不會懷孕，就是用醫學的方式讓她懷孕，就把它那個放到女生的胚胎體裡，就把它放下去。結果她試管再做兩年，要放下去的時候，前一天晚上，她女兒張雅雯再來托夢，她說媽媽，妳準備好了沒有？我要下去了。第二天就懷孕了，生出來，張亞雯變男生。所以女生變男生，大家都有機會，男生變女生也都是有機會。經典上講說變女生是願力來的，變男生是來做護法的，但是如果不是發願的，統統是隨業流轉。所以變男變女都有機會，這個張雅雯就變成男生了，變男生以後，相片長得一模一樣，是她再來的。所以靈性不滅。

我們今天就講到這裡，非常感恩各位，阿彌陀佛。